



Landeshauptstadt München, BA-Geschäftsstelle Nord
Ehrenbreitsteiner Str. 28 a, 80993 München

Vorsitzender
Wolfgang Kuhn

Privat:
Haldenbergerstr. 3, 80997 München
Telefon: 0151/20037250

NIEDERSCHRIFT DER BEZIRKSAUSSCHUSS-SITZUNG
am 25.10.2021

Geschäftsstelle:
Ehrenbreitsteiner Str. 28 a
80993 München
Telefon: 159 86 89 33
Telefax: 159 86 89 21
E-Mail: bag-nord.dir@muenchen.de

München, 02.11.2021

Ort: Mensa des Schulzentrums an der
Gerastr. 6
Beginn : 19.40 Uhr
Ende : 21.30 Uhr

Sitzungsleitung: Herr Kuhn
Protokoll: Frau Westner (Geschäftsstelle)
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste und Gästeliste
Entschuldigt: siehe Anwesenheitsliste

1. Eröffnung, Protokoll der letzten Sitzung

1. Zur Sitzung wurde ordnungsgemäß geladen.
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
2. Herr Kuhn begrüßt die anwesenden Gäste und erteilt Frau Naujokat (Pressevertreterin der Süddeutschen Zeitung) das Wort:
Der Verlag hat seine Rubriken neu strukturiert und die stadtteilbezogenen Berichte aus den Bezirksausschüssen nun in einen Gesamt-Lokalteil integriert. Sie bedauert sehr, dass deshalb nach 13 Jahren ihre monatliche persönliche Berichterstattung aus dem BA10 beendet ist und bedankt sich für die stets tolle Zusammenarbeit. Jederzeit wird sie aber für Kontaktaufnahmen von BA-Mitgliedern offen sein.

Auch das Gremium applaudiert ihr für die tollen und professionellen Berichte in den vielen Jahren und wünscht ihr für ihr neues Aufgabengebiet alles Gute.

3. Die Tagesordnung wird wie folgt ergänzt/geändert:
3.1.1 Vorschlag für einen Beitrag des BA10 zum Jubiläum „Olympia 2022“
3.3.1.5 Würmstr. 9
3.3.2.4 Braunschweiger Str. 11
4.1-2 - *Antrag wird zurückgezogen* -

UA-AK
PLANR
PLANR
SPD

Die Tagesordnung wird mit diesen Ergänzungen/Änderungen **einstimmig angenommen.**

Das Protokoll der BA-Sitzung vom 20.09.2021 wird **einstimmig genehmigt.**

2. **Bürgerinnen und Bürger haben das Wort**

1. Moosacher Bauvorhaben, Verkehrschaos und mangelnde Transparenz/Kommunikation für die nördliche Waldhornstraße Bürger

Vorschläge nach Diskussion:

a) die Anordnung „absolutes Haltverbot“ in Teilen der Waldhornstraße war Ausfluss eines gemeinsamen Ortstermins mit Verwaltung, MVG und BA23.

Frau Bueb (UA Verkehr) bietet an, im Rahmen eines Ortstermins in anderer Sache am 03.11.2021 die Situation vor Ort nochmal in Augenschein zu nehmen.

→ Verweisung in UA und WV zu gegebener Zeit.

b) Im Antrag wird befürchtet, dass der Verkehr in der Waldhornstraße aufgrund eines umfangreich geplanten Bauvorhabens (50 Häuser) in der Trinklsiedlung noch weiter zunehmen wird.

Herr Ziegler (UA BAU): Eine Genehmigungsreife liegt noch nicht vor. Der UA wird sich im Anhörungs-Verfahren wie bisher dagegen aussprechen.

Diese (Zwischen-)nachricht soll der Antragstellerin zugehen.

Beschluss (wie Vorschläge): Zustimmung, einstimmig

2. Austausch der Wasserhähne im Westfriedhof Bürger

Vorschlag: Übermittlung des Antrages an das Referat mit Ergänzung: Prüfung der Umsetzungsmöglichkeit. Evtl. gibt es Gründe für die vorhandenen Hähne!

Beschluss (wie Vorschlag): Zustimmung, einstimmig

Der Antragsteller war in der Sitzung anwesend und hat die Beschlussfassung zur Kenntnis genommen.

3. Anfrage: Sport für Jugendliche Bürger

(→ *Online-Antrag, aber Abwesenheit der Antragsteller*innen in der Bürgerversammlung des 10. Stadtbezirks am 07.10.2021, deshalb nicht behandelt.*)

Vorschläge nach Diskussion:

zu 1.: Fertigbau der „Dirtbike“-Anlage an der Triebstraße.

Bitte an BAUR Zeitfenster zur Fertigstellung von Biotop und „Dirtbike“-Anlage zu benennen.

Beschluss (wie Vorschlag): Zustimmung, einstimmig

zu 2 und 3: Aufstellung von weiteren Tischtennisplatten.

Das Aufstellen einer 2. Platte am Spielplatz an der Thorner Straße befürwortet der BA10 nicht, da es in der Vergangenheit bereits Konflikte zwischen Anwohnern und Jugendlichen gab, die sich in den Abendstunden an der bereits vorhandenen Tischtennisplatte lautstark versammelt hatten.

Die Forderung nach neuen Tischtennisplatten am Skatepark Triebstraße kann ad hoc nicht beurteilt werden.

→ Verweisung in UA und WV zu gegebener Zeit

Beschluss (wie Vorschlag): Zustimmung, einstimmig

3. Berichte

3.1 UA Jugend, Soziales, Schule und Kultur

1. Vorschlag für einen Beitrag des BA10 zum Jubiläum „Olympia 2022“

Vorschlag: Die Idee des Arbeitskreises/ UA einer filmischen Kurzdokumentation mit Zeitzeugen (zur Übermittlung an das Kulturreferat) wird begrüßt. Sollte der Beitrag aufgegriffen, aber nicht vom Referat finanziert werden, könnte eine Kostenübernahme aus BA-Mitteln in Betracht gezogen werden.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Vorschlag UA: Bereitstellung von maximal € 300,- aus BA-Mitteln für den Druck von 5 Plakaten (auf LKW-Plane) zum Thema „Müllvermeidung“. In der Kinder- und Jugendversammlung am 09.07.2021 entwarfen Kinder Bilder zum Thema. Eine Auswahl davon sollen so (z.B. bei Veranstaltungen) Verwendung finden. Ein Hinweis auf Unterstützung und Förderung durch den BA10 soll auf den Plakaten als Schriftzug angebracht werden.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3.2 UA Verkehr

1. Hinweise auf Ortstermine:
~ 27.10.2021, 7.30 Uhr: Treffpunkt Merseburger -/ Ecke Feldmochinger Strasse
~ 19.11.2021, 14.00 Uhr UA-Vorsitzende BA10 und BA11 an der UF Sapporobogen
~ 25.11.2021, 19.00 Uhr Vorstellung erster Planungsergebnisse Radverkehrskonzept Münchner Norden und Jahresgespräch mit MOR (via Webex?)
2. Dank an die Verwaltung, die unbürokratisch einem Wunsch der Kita „Gänseblümchen“ in der Waldhornstraße auf Verlängerung eines Schutzgitters zur Fahrbahn, entsprochen hat.

3.3 UA Bau, Umwelt, Klima und Wirtschaft

1. Bauvorhaben:

PLANR

1. Bingener Str. 58 – 60

Empfehlung des UA: Zustimmung.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Bunzlauer Str. 9

Empfehlung des UA: Ablehnung, da in Moosach bereits Wettbüros in ausreichender Zahl betrieben werden.

Beschluss (wie Vorschlag): **Ablehnung, einstimmig**

3. Pirschstr. 13

Empfehlung des UA: Zustimmung.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

4. Ehrenbreitsteiner Str 28-28a/ Hanauer Str. 91 + 91a

Empfehlungen des UA: Zustimmung zum Bauvorhaben mit Ergänzung:
Das Mitbenutzen des west-östlich verlaufenden Weges zwischen den Gebäuden sollte für Fahrradfahrer gestattet und mit dem Zusatzschild „Radfahrer frei“ gekennzeichnet sein! Die Durchwegung würde der kürzeste Schulweg für Kinder zum Schulzentrum bzw. zur GS Dieselstraße sein!

Zustimmung zur Fällung von beantragten 50 Bäumen, da 229 Neupflanzungen angeboten werden.

Beschluss (wie Vorschläge): **Zustimmung, einstimmig**

5. Würmstr. 9

Empfehlung des UA: Zustimmung.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Baumfällungen im Rahmen von Bauvorhaben: PLANR

1. Moosanger 58

Empfehlung des UA: Zustimmung mit Maßgabe:
Ersatzpflanzungen sollen nicht mit Obstbäumen erfolgen, sondern mit standortgerechten Laubbäumen gemäß BaumSchV.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Netzerstraße

3. Pirschstr. 13

→ siehe BV Top 3.3.1.3

4. Braunschweiger Str. 11

jeweils Empfehlung des UA: Zustimmung.

Jeweils Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3. Baumfällungen (Baumschutz): PLANR

1. Pelkovenstr. 49

2. Bingener Str. 27

3. Meggendorferstr. 52

jeweils Empfehlung des UA: Ablehnung.

Bei allen beantragten Baumfällungen gibt es Alternativen zur Fällung!
(z.B. Erneuerung Bepflasterung Weg, Baumpflegemaßnahmen).

Jeweils Beschluss (wie Vorschlag): **Ablehnung, einstimmig**

3.4 Sonstige Berichte

1. Städtebaulicher und landschaftsplanerischer Wettbewerb "Südlich des Botanikums in München-Moosach"; hier: Benennung von (stellvertretenden) Sachpreisrichter*innen bgsm

Vorschlag Herr Kuhn: Wie bei bisherigen Wettbewerben würde der Vorsitzende des Bezirksausschusses und der/die Vorsitzende des jeweils tangierten UA die Sachpreisrichter-Funktionen übernehmen, hier:

Sachpreisrichter: Herr Wolfgang Kuhn (Vorsitzender BA10),

ständig anwesender stellv. Sachpreisrichter: Herr Armin Ziegler (UA BAU).

Frau Harper: Für diesen Wettbewerb wird die Fraktion Die Grünen dem Vorschlag zustimmen. Sie bittet jedoch für künftige Sachpreisrichter-Besetzungen eine Abwechslung von Teilnehmern aus dem Gremium zu berücksichtigen.

Beschluss (wie Vorschlag Herr Kuhn): **Zustimmung, einstimmig**

4. Anträge

4.1 Anträge der Fraktionen

1. Absenkung der Gehsteige an den Kreuzungen Dietrichstraße/ Walter-Flex-Straße und Dietrichstraße/ Dachauer Straße Grüne

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

2. Einrichtung von Tempo 30 und Anbringung von Hinweisschildern in der Emmy-Noether-Straße im Grundschulbereich SPD

→ wurde zurückgezogen (mit Hinweis auf Sachbehandlung TOP 6.3)

4.2 Sonstige Anträge

1. Anfrage: Aktueller Stand der Planung zum Ausbau der Gärtnerstraße, Erhalt der ortsbildprägenden Linde im Baufeld UA
BUKW

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

2. Stadtbezirksbudget: Mittelbereitstellung – eigene Veranstaltungen; hier: „Wir alle sind Moosach – Herbstreihe“ vom 08.-15.11.2021 BA10

Vorschlag: Zustimmung zur beantragten Mittelbereitstellung.

Herr Helmer: Die Einhaltung der Ausführungen in Art. 3 Abs. 3 GG („Gleichheit vor dem Gesetz“) sollen bei dieser und allen Veranstaltung gewährleistet sein! Die Fraktionen entgegnen, dass diese Selbstverständlichkeit keiner Thematisierung bedarf.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

5. Entscheidungen [allgemein, Budgetangelegenheiten, Bürgerversammlungsempfehlungen]

1. Stadtbezirksbudget: Moosacher Faschingsclub – München e.V. „Faschingssaison 2021/2022“ vom 01.10.2021 – 03.03.2022 DIR

Vorschlag: Da in dieser Faschingssaison eine Sonderveranstaltung zum 60jährigen Jubiläum des MFC stattfindet, erscheint die Bezuschussung in dieser Höhe gerechtfertigt.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Stadtbezirksbudget: Initiative "Body Percussion"; „Body Percussion in den 3. Klassen der Grundschule an der Dieselstraße“ vom 14.10.2021 bis 23.12.2021 DIR

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

6. Anhörungen

1. Einrichtung einer Hol- und Bringzone (Haltverbote) für den Kindergarten an der Dieselstr. 12, hier: Schaffung von Radstellplätzen MOR

Vorschlag: Zustimmung zur Empfehlung des BAUR, 1 Kfz-Stellplatz in ca. 10 Fahrradstellplätze umzuwandeln mit der Bitte um eine Gestaltung künftiger Fahrradstellplätze in „offener Form“, damit auch Lastenfahrräder und Fahrräder mit Anhängern dort abgestellt werden können.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Vorschlag Baureferat: Schutz der kleinen Grüninsel an der Parkbucht Treitschkestraße vor Überfahren (→ Antwort auf BA-Antrag Nr. 20-26/B 02793, siehe auch TOP 7.3) durch Befestigung der Pflanzfläche mit Pflaster BAUR

Vorschlag nach Diskussion:

Gerade eine Versiegelung der Grüninsel mit Pflaster würde zum Beparken verleiten und erscheint nicht sinnvoll. Eine kreativere Lösung zum Grünerhalt würde bevorzugt werden, z.B. Pflanzung eines großen Busches.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3. Verkehrsrechtliche Anordnungen nach § 45 StVO: MOR
1. Emmy-Noether-Straße: Erleichterte streckenbezogene Anordnung von 30 km/h vor Schulen und Kitas
 2. Emmy-Noether-Straße: Einrichtung eines Verkehrshelferübergangs

jeweils Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

4. Christbaumverkauf vom 27.11. bis 24.12.2021 Ecke Allacher - / Irma-Wenke-Str. KOMR

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

7. Antworten auf Anträge des BA und der Bürgerversammlung

Aufruf:

4. Gestaltung Pelkovenstraße - endlich sicher für Radfahrende MOR
[BA-Antrag Nr. 20-26/B 02788; farbliche Markierungen und Fahrradpiktogramme werden an Übergängen zwischen Radverkehrsanlagen und Straße angebracht.]

Frau Knuth: Die Antwort des MOR erscheint zu vage, da eine Lösung nicht vorgeschlagen wird.

Frau Bueb: Zur Lösungsfindung haben bereits diverse Ortstermine stattgefunden. Die bauliche Situation der Straße (denkmalgeschützte Häuser, Baumreihen etc.) gestaltet sich für eine durchgehende sichere Radverkehrsanlage schwierig.

Vorschlag: Angebot eines nochmaligen Ortstermins des UA zur Einschätzung der Situation in der Pelkovenstraße.

→ Verweisung in UA und WV zu gegebener Zeit.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

Anmerkung:

Die restlichen Tagesordnungspunkte 7 und 8 wurden vorher in den Fraktionen behandelt und werden deshalb nicht mehr aufgeführt.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Wolfgang Kuhn
Vorsitzender

gez.

Geschäftsstelle für den BA10
(Frau Westner für das Protokoll)